

马鞍山市第一幼儿园：

让每个孩子都健康成长

“一个学期的幼小科学衔接工作开展下来，最可喜的变化是家长的焦虑情绪明显缓解，本学期大班流失率明显下降。”说到这，园长周建华脸上露出了欣慰的笑容。

为建立幼儿园与小学科学衔接的长效机制，减缓衔接坡度，降低儿童进入小学后出现适应困难的可能性，帮助儿童从幼儿园顺利平稳过渡到小学，周建华结合园所实际，带领市一幼骨干教师制订了专属的科学衔接实施方案，分段分层帮助园所幼儿实现从幼儿园到小学的顺利平稳过渡。

在小班阶段，园所主要是培养幼儿的养成教育，分别从生活习惯、卫生习惯、学习习惯、礼仪习惯、安全行为、品德行为六个方面入手。中班阶段着重培养幼儿各方面的能力，主要体现在对专注力、自控力、语言表达能力、情绪管理能力、人际交往能力、时间管理能力以及独立思考能力七个方面的培养。

进入大班阶段，园所开始从各方面真正做到幼小衔接。一是在时间上的互相靠拢，在集体活动时间的安排上做了适当延长，时间安排在35分钟左右，让小朋友在心理上、时间概念上有好的准备。二是学习习惯和常规要求互相衔接，大班后期开始培养幼儿掌握正确的坐姿、写姿、握笔姿势，并注重培养幼儿内在的学习兴趣和动力，使他们顺利适应小学的学习生活。三是生活能力上的重点培养，使幼儿在自理能力、时间概念等方面打下良好的基础。四是注重语言表达能力的培养，使幼儿得到更多语言锻炼的机会。五是加强阅读能力的培养，让幼儿在有目的、有计划的阅读中，阅读方法、阅读兴趣、阅读能力有大幅度提高。

为使幼小衔接实现平稳过渡，周建华介绍道，从2021年秋季开始，园所在大班的课程安排上采取循序渐进的原则。9月份以常规活动为主，每周一举行升旗活动，定期召开家长会，填写家长调查问卷；10月份邀请小学教师和家长进行座谈会；11月份区角投放绘本书籍，开展故事比赛、情景剧表演；12月份举办家长沙龙为家长答疑解惑；1月份加强晨间锻炼（如跳绳、足球活动等）；3月份开始开展各项主题活动，如：“准备上小学了”、参观小学等；4月份邀请小学教师来园给幼儿上一节课，开展各类实践活动等；5月份则会邀请小学生来园座谈，进行“现身说法”并模拟小学生生活，进行座位的调整、作息时间的调整等等。

园所的努力，受益的无疑是幼儿以及家长，作为全国足球特色幼儿园，市一幼招聘了一名上海体育学院毕业的体育教师，成立了市一幼音体教研组，注重对幼儿的体能训练，让每个幼儿微笑着拥有健康。“每周的体能课是孩子最期待的，现在我儿子变得更开心，更爱笑，更自信！”太阳一班王梓灿妈妈表示，看到孩子每天开心的笑脸，自己也很开心。

周建华也表示，未来有效科学衔接工作将持续开展并不断创新，让在市一幼的每一位幼儿都能真正健康快乐成长。

花山区第四幼儿园：

带幼儿回归生活本质

3月8日上午，花山区第四幼儿园大班的小朋友们在园长妈妈和老师的带领下走进了学校门口的超市。原来今天是三八妇女节，小朋友要给妈妈送上自己准备的小惊喜。不过送惊喜也是有规则的，因为每个小朋友都只有5元钱，要在限定的价格区间内选定最心仪的礼物可不是一件容易的事呢！经过比较与计算，最后小朋友们都选到了自己心仪的礼物，生活中的数学也在真实的购买中完美地融入。

作为幼小科学衔接试点园，花山四幼拥有得天独厚的条件，那就是园所周边社会资源非常丰富，气象局、银行、菜市场、图书馆等都成了小朋友实践课程的实践基地。在园长郑怡的介绍下，我们了解到主题课程一直是四幼的主打课程，并已经持续多年，而“有趣的数字”就是其中之一。通过多年的教学，郑怡发现，幼儿进入大班后，对数字越来越敏感。结合幼儿的年龄特征、最近发展区以及已有的数活动经验，让幼儿能从生活和游戏中感受事物的数量关系并体验到数活

动的趣味性和重要性，她带领园所骨干教师设计了“有趣的数字”这个主题活动。和幼儿一起去探秘数字的起源；发现身边的数字；和数字做朋友、做游戏，引导幼儿在实际的操作和游戏中感知数字的实际意义，了解数字在我们生活中的运用，并通过自己的操作体验到学习数字的乐趣。

类似的课程还有很多，例如 2021年下半年，为了与幼小科学衔接完美接轨，园所还开展了“我想 我能 我成长”的升旗主题活动。王副园长介绍道，往年，在大班生活中，四幼都会开展由幼儿担任升旗手及护旗手的升旗活动。随着二胎家庭的增多，很多幼儿从已经上小学的哥哥姐姐那里时常获得关于小学生升旗的信息，也会带来幼儿园和小伙伴分享与讨论。借着幼小科学衔接的契机，园所尝试将自主权交还给幼儿，让他们按照自己的想法选择想在升旗活动中担任的角色并坚持到底，那是否可以让幼儿身临其境地感受小学的升旗仪式？经过一段时间的摸索和准备，现在，参观小学特别是小学的升旗活动，已经成为四幼幼小科学衔接系列活动之一，旨在激发幼儿对小学生活及学习的憧憬与向往，减少幼儿对小学的陌生感、神秘感，为适应小学生活做好充分的心理准备，也让幼儿在不断的探索和讨论的过程中，提升自己在交往、合作、承担责任等方面的学习品质。

郑怡表示，未来，园所还将继续研磨更多的园本类主题活动，与生活接轨，与社会接轨，让每位幼儿都能获得真正的长足发展。

马鞍山市珍珠园小学：

感受拼音教学的“浪漫”

拼音教学是小学一年级语文教学的重要任务，学好拼音将为识字、写字、朗读、背诵打下扎实的基础。拼音知识容量较大，拼音规则也比较复杂，加之一年级学生认知水平有限，所以拼音就成为小学生学习语文的第一道门槛，大班家长的焦虑也集中体现在小学一年级的拼音学习上。作为省幼小科学衔接试点校，珍珠园小学在这方面做了诸多工作，下面就让我们随着该校教师卢燕燕一起去感受一年级拼音教学的“浪漫”策略。

在卢燕燕看来，一年级的拼音教学应放慢脚步分步走：读准音，认清形，写好字。在教学中采用学生喜闻乐见的方法，寓拼音教学于儿歌、故事、音乐、游戏、表演之中，在情境学习中稳扎稳打，建立拼音字母形与音之间的联系，见其形如其音，听其音如其形，真正掌握学习拼音的方法。

首先，教师要充分研读拼音教材，熟知教材编排规律，从教材出发，利用教材文本的编排特点，来高效地完成教学目标。其次，教师要学会高效利用情境图片，助力拼音教学效果，例如巧用情境图，学会观察，训练表达；妙用情境图，识记字形，发准字音等。同时，教师还要学会适时插入课中操，创造游戏情境，通过轻松的活动，调节学生肌体活动，消除疲劳，使学生始终以饱满的情绪和旺盛的精力参与学习活动的全过程，保持学习的兴趣与积极性。在情境中，让学生能体会到，拼音不但藏在教科书的图画中，也藏在自己的日常生活中，给足时间让学生充分地去想去说，学生的发现定会远超教师的预期。最后，教师要助力于学生拼音的书写规范，慢雕细琢培养习惯。因为，学生的书写始于拼音，每节课 10 分钟静心练写可以让师生都能够沉静下来专心去做一件事，从学生的写字姿势、握笔方法开始抓起，培养学生规范书写的能力。同时，教师要舍得留出时间对学生的拼音书写进行评价，以评价促进学习，培养学生正确的书写习惯，提升注意力，为今后更好地书写汉字打下基础。

卢燕燕说道，拼音教学是幼小科学衔接下的一场新的旅程，在教育越来越快餐化的今天，幼小科学衔接坚持零起点教学，需要每一位一年级的教师敢于用“柴火”慢慢地教，耐心等待学生的成长。只有教师愿意用充足的时间慢慢地上课，慢慢地把课堂还给学生，才能让那些无限丰富和诗意的童心，在一年级拼音教学课堂这个舞台上尽情地舞蹈。对于一位语文教师来说，这实在是一件很浪漫的事情。在这样的坚持和耐心中，我们的学生一定会绽放出最绚丽的花朵。

市一幼开展“小学生回园访谈”

市一幼大班幼儿到小学参观学习

四幼幼儿外出采风

四幼幼儿走访菜市场

四幼幼儿制作泡菜